
ATA DA 11º SESSÃO ORDINÁRIA DA VIGÉSIMA TERCEIRA
LEGISLATURA, DO PRIMEIRO PERÍODO LEGISLATIVO DA CÂMARA
MUNICIPAL DE FARIAS BRITO/CE

Ao 5º dias do mês de maio do ano de 2026, às 18 horas e 30 minutos, no
Plenário da Câmara Municipal de Farias Brito, Estado do Ceará, sob a
presidência do Vereador Edson Ferreira Lima, reuniram-se a Senhora

8 Secretária, Vereadora Heloísa Aurélio de Meneses Pereira, e os Senhores J,
À Vereadores Antônio Rodrigues de Morais, Antônio Walter Fernandes de

Alcântara, Flávio Jorge de Lima, Nayrton César Pereira, Manoel Domingos da
Silva, Sauviano Fernandes de Alcântara, Francisco Lourenço de Andrade e ER

TS

Cícero Lucas Pereira Sales. Ausente o Vereador Raul Franklin Carvalho de
Sousa, com ausência devidamente justificada. Havendo número legal de
vereadores presentes, o Presidente declarou aberta a sessão e deu início aos
trabalhos, convidando a senhora Dalva Cardoso, representante das
comunidades Cachoeira dos Bezerros e Cachoeira dos Batistas, bem como
da Capela de Jesus Misericordioso, para fazer uso da Tribuna Livre. A senhora
Dalva fez uso da Tribuna Livre para solicitar apoio dos vereadores na
conclusão da cobertura da capela. Na oportunidade, também solicitou a
realização de reparos nas estradas, visando melhorar o acesso ao local, bem q
como a construção de uma praça no entorno da capela. O Presidente
destacou que a Casa Legislativa está de portas abertas para toda a população sa
do município, ressaltando que esta é a casa do povo e um espaço democrático 7 Z
destinado à participação popular. Solicitou ao Secretário Municipal de
Infraestrutura que analise as solicitações apresentadas, especialmente

Na, quanto à construção de uma praça no entorno da capela e à realização de
reparos nas estradas para melhorar o acesso da população ao local. O
Presidente informou que já se encontra disponível o sistema para realização
das inscrições e votações. Pela ordem de inscrição, o Presidente concedeu a
palavra ao Vereador Flávio Jorge de Lima, que informou que o Programa
Sinalize estará no município e solicitou à gestão municipal a realização da
sinalização da rua principal, bem como da Rua José Liberalino Duarte, em
razão da grande movimentação de veículos e pedestres, visando prevenir
futuros acidentes. Solicitou, ainda, melhorias na acessibilidade para pessoas

prdedo com deficiência no município, especialmente para cadeirantes, a fim de
proporcionar melhores condições de locomoção. Pela ordem dos inscritos, O
Presidente passou a palavra ao Vereador Manoel Domingos da Silva, que deu
as boas-vindas aos presentes e solicitou à gestão municipal atenção especial
às estradas e à iluminação pública do Sítio Catingueira. Na oportunidade,
também solicitou à Secretaria Municipal de Saúde a disponibilização de
transporte para o traslado de pacientes que necessitam se deslocar para
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outras cidades em busca de tratamento médico. Com a palavra, o Vereador
Antônio Rodrigues de Morais cumprimentou todos os presentes e, em
seguida, fez apelo à gestão municipal, atendendo a solicitação das
comunidades dos Sítios Sizudo e Jatobá, requerendo a colocação de
manilhas nas estradas, tendo em vista que, devido às más condições, os
veículos não estão conseguindo trafegar pelo local. Com a palavra, o
Vereador Sauviano Fernandes de Alcântara cumprimentou todos os presentes
e comunicou que o Secretário de Infraestrutura dará início aos serviços de
limpeza urbana e pintura no distrito de Cariutaba, em preparação para os
festejos do padroeiro. Em relação à iluminação pública, afirmou acreditar que
a situação será resolvida em breve. Informou, ainda, que os serviços de roço
das estradas de Cariutaba já foram iniciados e que, gradativamente, todas as
localidades serão atendidas. Destacou também que a obra da areninha
encontra-se bastante avançada e que, em breve, será entregue à população.

o Por fim, informou que os problemas relacionados à empresa Ambiental já
estão em fase avançada de resolução. Com a palavra, o Vereador Antônio E

EN Walter Fernandes de Alcântara cumprimentou todos os presentes e relatou
N problema existente no Sítio Carás, em frente à Escola Isaac de Alcântara
N Costa. Informou que a fossa da escola transbordou, causando o escoamento

de dejetos tanto na unidade escolar quanto na área externa, trazendo
transtornos para toda a comunidade. Destacou que os resíduos estão se
aproximando das residências vizinhas, representando sério risco à saúd
pública. Relatou, ainda, que o diretor da escola já procurou a Prefeitura para
comunicar a situação, porém, até o momento, nenhuma providência foi
adotada. Diante disso, solicitou ao Poder Executivo Municipal atenção urgente
para resolução do problema. Com a palavra, o Vereador Francisco Lourenço
de Andrade cumprimentou todos os presentes e relatou que a comunidade do

O Sítio Sousa vinha cobrando a disponibilização de um ônibus novo para
atender os estudantes, tendo em vista que o município recebeu recentemente
uma nova frota de veículos, solicitação inclusive já apresentada na sessão
passada. Informou que recebeu a notícia de que a comunidade será
contemplada com um ônibus novo, destacando que essa ação já deveria ter
ocorrido anteriormente, diante da necessidade enfrentada pela população.
Solicitou, ainda, ao Prefeito Municipal que realize visita à comunidade para
acompanhar de perto as principais demandas existentes, especialmente em
relação ao manilhamento das estradas. Relatou também que tomou

f- Leo conhecimento de que está em andamento o processo licitatório para aquisição
de manilhas, ressaltando a importância de a gestão identificar previamente as FÃ
comunidades que mais necessitam do material, para que seja adquirida
quantidade adequada e o serviço atenda de forma eficiente à população. Com
a palavra, a Vereadora Heloísa Aurélio de Meneses Pereira cumprimentou os
presentes e informou que participou de capacitação do Pacto pela Primeira
Infância, voltada às políticas públicas destinadas às crianças. Explicou que o
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Plano Municipal pela Primeira Infância deveria ter sido elaborado pelo
município para posterior apreciação pela Câmara Municipal, o que ainda não
ocorreu. Ressaltou a importância do plano, destacando que ele possibilita ao
município receber investimentos e benefícios voltados ao desenvolvimento
social e às políticas públicas para crianças. Informou que o município já
possuía referido plano anteriormente, por meio do qual foram viabilizadas
melhorias em espaços públicos. Aproveitou a oportunidade para abordar a
situação das praças do município, afirmando que muitas se encontram
deterioradas e necessitando de manutenção. Ressaltou também que a cidade
possui poucos espaços de lazer destinados às crianças e que é fundamental
garantir locais adequados para brincadeiras e convivência. Defendeu a W
implantação de parques infantis no município, reforçando que esse é um dos
objetivos discutidos dentro do Pacto pela Primeira Infância. Por fim, informou

E que apresentará requerimento solicitando a manutenção das praças públicas
municipais. Com a palavra, o Vereador Cícero Lucas Pereira Sales

N cumprimentou todos os presentes. Iniciou agradecendo ao Secretário de
Infraestrutura, destacando que as solicitações apresentadas têm sido

N atendidas com atenção e compromisso. Informou que já foram iniciados os
serviços de tapa-buracos e recapeamento dos calçamentos que ligam o
município de Farias Brito ao Sítio Motas, atendendo importante demanda da
população. Aproveitou também a oportunidade para desejar feliz Dia das
Mães a todas as mães do município, reconhecendo a importância e dedicação
de cada uma delas. Por fim, reforçou que as licitações apresentadas são
realizadas com base em estimativas e não em quantidades exatas, tendo em
vista que, ao longo do ano, pode surgir a necessidade de utilização de maior
quantidade de materiais e serviços para atender adequadamente às
demandas da população. Com a palavra, o Vereador Nayrton César Pereira

A cumprimentou todos os presentes e informou que há um novo coordenador à
frente dos transportes da saúde, desejando sucesso no desempenho de suas
funções. Relatou também que o DETRAN esteve na Secretaria de Educação
realizando fiscalização dos transportes escolares e que, dentro de
aproximadamente dez dias, deverá ser emitido o laudo referente à vistoria.
Solicitou verbalmente à gestão municipal a implantação de guarda-corpos na
Ladeira da Serra, tendo em vista os acidentes já registrados naquele local,
buscando proporcionar mais segurança para motoristas e pedestres. Por fim,

fes pediu à população atenção redobrada aos casos de dengue, reforçando a
importância da prevenção e dos cuidados necessários para evitar a
proliferação do mosquito transmissor da doença. O Presidente informou que,
nas bancadas, encontra-se um convite destinado a todos os vereadores para
participarem do evento “Chá com Elas”, em homenagem e valorização das
mulheres, que acontecerá no dia 7 de maio. Informou, ainda, que o Pod
Executivo encaminhou ofício solicitando a retirada do Projeto de Lei
010/2026, que dispõe sobre a criação da Secretaria Municipal do Méj
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Ambiente. Em seguida, o Presidente deu início à Ordem do Dia, determinando
a leitura do Requerimento nº 051/2025, de autoria do Vereador Flávio Jorge
de Lima, solicitando melhorias urbanísticas, incluindo recuperação e
nivelamento de calçadas, construção de rampas de acessibilidade e
implantação de faixas acessíveis nas vias públicas. Em discussão, o
Presidente passou a palavra ao vereador autor do requerimento, que justificou
que a medida busca garantir mais segurança, mobilidade e inclusão para
pessoas com deficiência, cadeirantes, idosos e demais cidadãos que
necessitam de acessibilidade, além de atender às normas previstas na
legislação federal. Não havendo quem quisesse discutir a matéria, O
Presidente declarou aberto o processo de votação. Requerimento aprovado
por unanimidade. O Presidente determinou a leitura do Requerimento nº
018/2026, de autoria do Vereador Cícero Lucas Pereira Sales, solicitando ao
Prefeito Municipal e à Secretaria de Infraestrutura a realização de calçamento
em pedra tosca na entrada do Sítio Lagoa de Dentro, em trecho de
aproximadamente 500 metros após a passagem molhada. Em discussão, o

) Presidente passou a palavra ao vereador autor do requerimento, que
destacou a importância das ações voltadas para as comunidades da região,
citando localidades como Lagoa Seca, Palmeira do Vale, Quincuncá,
Quadrado, Parque Raquejado e Quadra do Mutirão, ressaltando que os
projetos desenvolvidos atendem semanalmente entre 130 e 150 crianças.
Sobre o requerimento, justificou que a obra proporcionará melhores condições
de mobilidade, mais qualidade de vida para os moradores e melhor acesso à
comunidade. Ainda em discussão, o Presidente passou a palavra ao Vereador
Antônio Walter Fernandes de Alcântara, que declarou apoio ao requerimento,
destacando a importância do calçamento e da ampliação da passagem
molhada para melhorar o acesso à comunidade do Sítio Lagoa de Dentro, |

= principalmente no período invernoso, ressaltando que já havia apresentado
requerimento solicitando essa obra. Ainda em discussão, com a palavra o
Vereador Flávio Jorge de Lima, que também manifestou apoio, ressaltando as
dificuldades enfrentadas pelos moradores durante o período chuvoso. Não
havendo mais quem quisesse discutir a matéria, o Presidente declarou aberto
o processo de votação. Requerimento aprovado por unanimidade.O
Presidente determinou a leitura do Requerimento nº 008/2026, de autoria do

t2- Vereador Sauviano Fernandes de Alcântara, solicitando ao Governo do
Estado do Ceará autorização de uso do imóvel onde funcionava a Escola
Otacílio Correia, no distrito de Cariutaba. Em discussão, com a palavra o
vereador autor do requerimento, destacou a importância histórica da antiga
Escola Otacílio Correia para o distrito de Cariutaba, ressaltando a contribuição
da professora Maria Luísa para a educação da comunidade. Relatou que o
prédio atualmente encontra-se abandonado, já tendo sido alvo de vandalismo
e furtos, causando preocupação à população. Defendeu que o município
possa assumir o espaço e revitalizá-lo, transformando-o em local voltado para
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ações de esporte, cultura, assistência social e atividades para jovens e idosos,
aproveitando a estrutura existente em benefício da comunidade. Ainda em
discussão, o Presidente lamentou o abandono da antiga Escola Otacílio
Correia e destacou a importância do prédio para a comunidade de Cariutaba.
Defendeu que o espaço seja revitalizado e utilizado para atividades sociais,
esportivas, culturais e educacionais, por meio de parcerias entre o município
e associações comunitárias. Ainda em discussão, com a palavra o Vereador
Flávio Jorge de Lima, que parabenizou o Vereador Sauviano Alcântara pela
apresentação do requerimento e declarou apoio à iniciativa. Destacou sua
ligação com a Escola Otacílio Correia, onde atuou como professor por vários
anos, ressaltando a importância do espaço para a comunidade de Cariutaba.
Por fim, defendeu que o prédio receba destinação adequada, em diálogo com
a comunidade, visando melhorar as condições de vida da população do
distrito. Não havendo mais quem quisesse discutir a matéria, o Presidente
encerrou a discussão e iniciou o processo de votação. Requerimento
aprovado por unanimidade. O presidente determina a leitura do requerimento
Nº024/2026 de autoria do vereador Flávio Jorge de Lima, Solicita a realização
do manilhamento da estrada que liga o Sítio Pobre ao Sítio Carás. A obra é
necessária para garantir segurança, melhor trafegabilidade e conservação da
estrada, proporcionando mais conforto, mobilidade e qualidade de vida para
as comunidades atendidas. Requerimento em discussão com a palavra o
vereador autor, ressalta que, durante o período invernoso, principalmente em
anos de chuvas intensas, diversos trechos ficam com dificuldades de
trafegabilidade, prejudicando os moradores. Reforçou que a obra é necessária
para garantir melhores condições de deslocamento e segurança para a
população local. Ainda em discursão o presidente passa a palavra para o
vereador Antônio Waltene Fernandes de Alcântara, manifestou apoio ao
requerimento, destacando a necessidade do manilhamento da estrada que
liga o Sítio Pobre à Catingueira e outras localidades da região. Ressaltou
ainda a importância de que os serviços sejam realizados com planejamento e
ouvindo os moradores da comunidade, para evitar problemas e prejuízos
causados por obras executadas de forma inadequada. Defendeu também a
realização de trechos de calçamento na região, reforçando que as melhorias
devem trazer benefícios para toda a população local. Não havendo mais quem
quisesse discutir a matéria, o presidente encerrou a discussão e iniciou o
rocesso de votação. Requerimento em votação e aprovado por unanimidade.
O presidente passa a presidência para o vice-presidente, que determina a
leitura do requerimento Nº026/2026 de autoria dos vereadores, Antônio
Rodrigues de Morais e do presidente Edson Ferreira Lima, solicita ao Prefeito
Municipal e à Secretaria de Infraestrutura a realização do calçamento da
ladeira da barragem de Gil Herculano, localizada no Sítio Tabuleiro, distrito de
Quincuncá. O requerimento justifica-se pela precariedade da via,
principalmente no período chuvoso, dificultando o deslocamento dos
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moradores e comprometendo a segurança de quem trafega pelo local. Em
discursão o autor do requerimento Edson Ferreira Lima, o vereador relatou
que a solicitação surgiu após visita à comunidade do Tabuleiro, onde
constatou as dificuldades de acesso enfrentadas pelos moradores,
especialmente em uma ladeira próxima à barragem. Destacou que no local
residem várias famílias, incluindo idosos que necessitam de deslocamento
para tratamento de saúde, mas enfrentam dificuldades devido às más
condições da estrada, principalmente para veículos pequenos. Informou ainda
que a própria comunidade realizou melhorias improvisadas para amenizar o
problema e reforçou o pedido de calçamento da ladeira para garantir mais
segurança e acessibilidade aos moradores. Ainda em discursão o vereador
Antônio Rodrigues de Morais, também autor do requerimento, ressaltando que
o problema persiste há anos e que os reparos realizados não resolvem a
situação de forma definitiva. Defendeu que o calçamento é a solução
necessária para garantir melhores condições de acesso e segurança para os
moradores da comunidade. Não havendo mais quem quisesse discutir a
matéria, o presidente encerrou a discussão e iniciou o processo de votação.
Requerimento aprovado por unanimidade. O presidente determina a leitura do
requerimento Nº034/2026 de autoria do presidente Edson Ferreira Lima,
solicita ao Poder Executivo Municipal e à Secretaria Municipal de
Infraestrutura a realização de limpeza geral, poda de árvores, pintura de
meios-fios e substituição da iluminação pública no distrito de Cariutaba, em
razão da proximidade dos festejos de Santo Antônio. O requerimento inclui a
limpeza das vias públicas, retirada de entulhos, raspagem de areia e resíduos,
além da troca de lâmpadas nas praças, e nas imediações da igreja. Em
discussão o autor do requerimento, destacou a importância dos festejos de
Santo Antônio de Cariutaba, reconhecidos como patrimônio imaterial e

, tradição centenária do município de Farias Brito. Relatou a necessidade
urgente de limpeza urbana em todo o distrito, com retirada de entulhos, poda
de árvores, pintura de meios-fios e recuperação da iluminação pública. A
iluminação pública é um direito de todos e deve atender toda a população de
forma igual, sem distinção de lado político. O poder público precisa trabalhar
com responsabilidade, respeito e compromisso com todos os cidadãos do

município. Criticou ainda a demora na solução de problemas como entulhos
e cumulados e esgoto a céu aberto em algumas ruas da comunidade.

Defendeu que toda a vila receba os serviços de manutenção, e não apenas
as ruas principais, para que Cariutaba esteja preparada para receber
moradores e visitantes durante os festejos de Santo Antônio, com mais
organização, segurança e acolhimento. Ainda em discursão com a palavra o
vereador Sauviano Fernandes de Alcântara, declarou apoio ao requerimento
e informou que já havia tratado da situação com o secretário de infraestrutura,
especialmente sobre os problemas de iluminação pública e limpeza no distrito
de Cariutaba. Relatou que a gestão estaria providenciando equipamento
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adequado para manutenção da iluminação das praças e reforçou a
necessidade de realização de um mutirão de limpeza, destacando que a
equipe atual é insuficiente para atender toda a demanda da comunidade.
Também criticou a demora na execução dos serviços e afirmou que continuará
cobrando providências para que o distrito esteja organizado e bem cuidado
durante os festejos de Santo Antônio. Ainda em discursão o com a palavra o
vereador Manoel Domingos da Silva, o vereador parabenizou os vereadores
de Cariutaba pela apresentação do requerimento e pediu uma atenção maior
ao distrito, destacando as dificuldades enfrentadas pela comunidade. Relatou
sua ligação afetiva com o povo de Cariutaba e afirmou sentir tristeza ao ver a
situação de algumas ruas e calçamentos da localidade, ressaltando a

a? necessidade de melhorias e manutenção para garantir mais dignidade à
população. Não havendo mais quem quisesse discutir a matéria, o presidente
encerrou a discussão e iniciou o processo de votação. Requerimento
aprovado por unanimidade. O presidente informou que, atendendo à

(- solicitação da senhora Dalva, representante das comunidades Cachoeira dos
N Bezerros e Cachoeira dos Batistas, foi transformada em requerimento a
N reivindicação apresentada pela comunidade. Após consulta e concordância
N dos líderes, foi incluído em pauta o Requerimento nº 037/2026, de autoria de
dd todos os vereadores e da vereadora da Casa, solicitando ao Poder Executivo
R Municipal e à Secretaria de Infraestrutura a recuperação das estradas das

comunidades Cachoeira dos Bezerros e Cachoeira dos Batistas, bem como a
reforma da Capela de Jesus Misericordioso e da praça pública local. O
requerimento foi justificado pela necessidade de melhoria da mobilidade,
segurança e qualidade de vida da população, atendendo às demandas *
apresentadas pelos moradores das comunidades. Não havendo quem
quisesse discutir a matéria, o presidente encerrou a discussão e iniciou o

, processo de votação. Requerimento aprovado por unanimidade. O presidente
reafirmou que a Câmara Municipal é a casa do povo, destacando que estará
sempre de portas abertas para ouvir e atender as reivindicações das
comunidades. O presidente esclareceu que os líderes podem solicitar
inscrição em qualquer momento da sessão, seja no grande expediente ou na

A ordem do dia, concedendo em seguida a palavra ao líder da maioria, vereador
Francisco Lourenço de Andrade, em sua fala, o vereador destacou a
importância da união e do diálogo entre os parlamentares, ressaltando que,
mesmo com posições diferentes entre oposição e situação, todos os
vereadores trabalham em benefício da população de Farias Brito. Afirmou
ainda que o papel da oposição é discutir e defender aquilo que considera
importante para o município, parabenizando os vereadores, a vereadora e o
presidente da Casa pelo trabalho desenvolvido em favor da população. Nada
mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e
declarou encerrada a sessão, determinando a lavratura da presente ata, que, após
lida e aprovada, será assinada pela Secretária e pelos demais vereadores presentes.
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Plenário Luiz Pereira da Silva da Câmara Municipal de Farias Brito - CE, 05
de maio de 2026.
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